



好玩的“漏鬥捐款箱”

骨髓移植手術。遺憾的是，骨髓移植手術需要 20 多萬美元，而喬治的家庭經濟條件不是很好，家里人一下子拿不出這麼大一筆錢來。

就在喬治的家人和親戚朋友一籌莫展的時候，他們的鄰居霍恩站了出來。霍恩指着樓底下一個形似洗手台的瓷制漏斗裝置說：“我們用它來為喬治籌款如何？”

對於這個裝置，包括喬治在內的所有人都不陌生。霍恩是康涅狄格州一所中學的物理教師，平時總喜歡鼓搗一些小玩意兒。正因為如此，住宅區內的孩子們總喜歡圍在霍恩身邊，跟着他一起做研究。就在前一段時間，霍恩發明瞭那個漏斗裝置，安放在住宅區的中心區域，專供孩子們玩投擲硬幣遊戲使用。

這個裝置並不需要外接電力，硬幣的滾動完全靠物理原理實現。當孩子在投放口處投入一枚硬幣時，有意思的事情就發生了：預設的軌道會沿着上檐口的切線方向賦予硬幣一定的初速度。在重力作用下，硬幣便會沿着光滑

的內壁做勻速的圓周運動，不停地旋轉，並且越接近洞口旋轉越快，直至最終掉入洞口。當然，孩子們也可以先後投入多個硬幣。由於存在着相對的位移，硬幣與硬幣之間並不會相互碰撞，而且看起來更加有趣。

所有人都很感激霍恩的熱心建議。他們抱着試試看的想法將漏斗裝置搬到大街上，同時豎立起一個大招牌，上寫“請您投下一枚寶貴的硬幣，來拯救我的白血病孩子”字樣，開始募集資金。剛開始，路人半信半疑，不敢投擲硬幣。有個 10 歲左右的孩子對裝置感到好奇，拿出一枚 50 美分的硬幣投了進去。這一投不要緊，他發現硬幣居然在裝置上兜兜轉轉了 50 秒鐘才最終掉入洞口，頓覺好玩！旁邊的路人看到了，就跟着男孩圍住這個裝置紛紛投起硬幣來。遇到對裝置好奇的路人，霍恩還會一句一句跟對方解釋這個裝置的發明原理。

接下來的一個多月時間里，這個漏斗裝置一直擺放在街頭，接受人們的捐贈。霍恩為大

許多年前，美國康涅狄格州有個名叫喬治的高中生得了白血病。但他很幸運，沒過多久，醫院就通知他骨髓配型成功，可以馬上進行骨

髓移植手術。家講解小發明的故事，喬治的家人則對獻出愛心的路人表示感謝。到第 45 天的時候，大家統計了一下漏斗裝置收到的捐款金額，結果這個數字把每個人都嚇了一跳，共計 24.8 萬美元！

有了這一筆錢，喬治得以順利去醫院實施骨髓移植手術。另一邊，霍恩則意識到了重要的一點：這麼一個能讓人們心甘情願掏出硬幣的漏斗裝置，是不是能成為一個有趣的籌款裝置？很快，他就把自己的想法付諸實踐——他申請了發明專利，創立了一家公司，然後開始批量生產這種漏斗裝置。因為裝置是專門用來募集捐款的，所以霍恩乾脆給它取名“漏斗捐款箱”。“漏斗捐款箱”正式推出之後，美國的很多州政府都將它安放在公共場所中，比如商場、公園、車站、教堂、飛機場，為一些弱勢群體募集資金。有一次，“漏斗捐款箱”在一個教堂中創下了 41000 美元的當天捐贈記錄，堪稱奇跡。

曾有人開玩笑似的對霍恩說：“你的‘漏斗捐款箱’套路太深了，它總讓我忍不住去捐錢。”霍恩笑了，說：“這樣不是很好嗎？需要幫助的人得到了你的捐贈，而你也從捐贈中感受到了小小的樂趣。”

人生的三次成長

苦的咀嚼終會使你漸漸明白：這個世界上，你只是一粒渺小的塵埃，實在微不足道。當你悟到這一點時，才能有勇氣面對並接受自己的不完美和無力感，才能走出泥潭，走出自我。

人最難做到的就是客觀而清醒地認識自己。一旦你發現自己平凡並能接受平凡的自己，你就達成了與世界的和解，也實現了與自己的握手言和。這個世界上，比你優秀的人永遠存在，雖然這會令你很難堪，失望，垂頭喪氣，但是你永遠無法遮蓋或磨滅別人的光芒。但是，很快你也能發現，這個世界上不如你的人也大有人在，這令你精神一震。這幾番沉浮能教會你坦然面對平凡的自己，既不妄自尊大，也不妄自菲薄。之後，無論在怎樣的境遇里，你都能放低自己，放平心態，快樂踏實地生活。順境里，你不會自我膨脹，忘乎所以；逆境里，你也能坦然面對，豁達從容。同時，你更懂得感恩，更學會了珍惜。這時，你的生命才完成了蛻變，獲得了真正意義上的成長。

我們每個來到這個世界上的人，都是肩負着使命的，是為了豐富這個世界，讓這個世界變得更美好。當你意識到這一點，你就會發現人生的成長遠不止這三次，而是時時處處都是讓我們成長成熟的機會。



舒適與刺激



思維：難道我一定要賣雪地摩托嗎？我的摩托有沒有可能銷售到其他地區？他突然想起自己曾在馬爾代夫度假時的一個感受。那時他踩在熱帶地區的沙灘上，發現跟蹤在雪地上的感覺非常像。由此他產生了一個靈感：我能不能開發一種能夠在雪地和

沙地上都行走自如的摩托？

他帶領公司的研發團隊咬着牙頂住各種壓力，終於成功研發出了針對雪地和沙地都可以騎行的兩用摩托。這種摩托的銷售不再受地域和季節的限制，所以推出後被賣到了世界各地。如今，北極星公司已發展成為一家業務遍布全世界六大洲 140 多個國家和地區的跨國公司，斯科特所在的美國更是成爲了世界最大的沙灘車市場。

斯科特曾和一個朋友閑聊，說他見過一種非常有趣的車。只要有人坐進那車的駕駛室里，系統就會根據司機的坐姿和身體動作的特點識別他是否進入了“打瞌睡”狀態。一旦系統識別出司機“打瞌睡”，車前面的兩個小孔就會自動打開，噴出一種比芥末還要辛辣的氣味，讓司機猛然間清醒過來。

“這種車，能在昏昏欲睡的好時光里注入一種刺激，讓司機的大腦脫離‘舒適區’，並進入戒備狀態，各種車禍因此得以避免。”斯科特說，“經營企業何嘗不是如此呢？當初若非我也給北極星注入一種‘刺激’，將它從‘舒適區’推到‘非舒適區’，它如今可能還是一家很小的公司。在我看來，這種刺激是一種能量。這種能量，讓公司更富有冒險精神。”

參與的人多了，積累起來也有很大的力量。

作者：謝智玲

澳洲農夫的零垃圾計劃

奧伯龍一家居住在澳洲霍巴特鄉下。在那里，普通的家庭一年產生的垃圾大約可以堆滿一個三居室的房子。奧伯龍一家距離垃圾中轉站約 2 公里，他們一家五口平均一天的生活垃圾就要裝兩袋子，一天的垃圾讓他家頭疼不已。特別是一次性的塑料垃圾，燒吧，污染空氣，放着吧，風大時四處亂飛。

有一天，奧伯龍去朋友家玩，看見老人買菜用的是自製的布袋子，他靈機一動：與其擔心垃圾的堆放，還不如少製造一點垃圾。但是要怎么做才能減少垃圾呢？他冥思苦想，家人也獻計獻策。他們決定，改變現有的生活方式，成為零污染者。

他們最先從日常用品開始，不管是吃的，還是用的，即使是穿的，都儘量在各個方面避免塑料垃圾的產生。咋操作呢？奧伯龍的愛人縫製了各種可以循環使用的袋子。有的是買米用的，有的是買衣服用的，有的是買菜用的。不管買什麼，都把所買之物裝入自備的袋子。在購物的過程中，他們也遇到了麻煩，蜂蜜不能裝入袋子，怎麼辦呢？他們看見蜂蜜本來就裝在瓶瓶罐罐里，也模仿着把要買的蜂蜜裝入可循環使用的瓶子中。海鮮和肉呢？可以裝在盒子里，每次去買時，他們都自帶盒子。牛奶就在集市上買可以回收再利用的瓶子裝。

買的過程中，塑料垃圾是少了許多。但是，買回來，也會產生垃圾，又要怎麼辦呢？於是，他們一家在水槽旁邊，放了兩個小桶。一個小桶專門裝剩飯，然後倒給鷄吃。另一個桶里的可腐爛垃圾會倒入後院的堆肥桶，肥料可以用來滋養院子里的蔬果。他們自己種菜種水果。這還不算，年復一年，日復一日，他們學會了自己做各種各樣的果醬。買衣服時，他們也會看看衣服的成分，如果有合成材料再喜歡也不買。一家人甚至學會了製作清潔和美容用品、牙膏，做好的清潔和美容用品、牙膏會放在罐頭瓶里供一家人使用。洗澡也是用香皂代替瓶裝沐浴露。

他們一家每天出門都會帶一個食物容器，一只咖啡杯，一套餐具。久而久之，鄰居發現他家很少丟垃圾，出于好奇心，大家都想去他家看看是不是垃圾堆成山。不可思議的是，他家的垃圾只裝在一個罐頭瓶里。於是，大家都向他家取經，奧伯龍一家毫無保留地把如何少製造垃圾的過程一五一十地說了。甚至還把他們製作牙膏、洗滌劑、除臭劑等等物品的配方向鄰居們分享。

時間一久，在奧伯龍一家的帶領下，他們居住的地方垃圾都不是每天去運輸垃圾，而是半年

去一次，去一次還沒有去別村一天的垃圾多。奧伯龍又開了一家零包裝的生活用品店。從掃把、容器，到吸管、刷子、洗衣粉，里面有各種過“零廢棄物”生活需要的裝備。因爲大家環保意識的提高，全世界範圍內，各種零包裝產品店開始在各地慢慢興起。

據統計，從 1950 年到 2018 年，人類生產的塑料製品約 90 億噸。但全球大約只有 9% 的塑料垃圾是被循環利用了，另外 12% 被直接焚燒處理，剩下大部分都流入了自然。大約 90% 的海鳥體內都有塑料碎片，海洋里的垃圾連起來可以繞地球 425 圈，這樣下去，未來的塑料垃圾只會越來越多。到 2050 年，海洋中的塑料加起來預計會比海里的魚加起來還要重。面對日益緊迫的塑料危機，如何保護環境呢？奧伯龍一家給大家做了一個很好的示範。

一個人的力量的確有限，但是滴水匯海，只要每個人都有一點小小改變，像奧伯龍一家，少點些外賣，自帶購物袋，

